

人民日报五论学习贯彻六中全会精神

权威声音

党的十八届六中全会胜利闭幕之后,人民日报连续五天发表评论员文章,纵论学习贯彻六中全会精神。五篇评论员文章分别题为《全面从严治党是锻造坚强领导力量的必然要求》、《增强“四个意识”维护党中央权威》、《严肃党内政治生活是全面从严治党重要基础》、《强化党内监督是全面从严治党重要保障》、《突出抓好领导干部这个关键》。

人民日报评论员文章指出,刚刚胜利闭幕的党的十八届六中全会,全面分析全面从严治党面临的形势和任务,系统总结近年来特别是党的十八大以来全面从严治党的理论和实践,审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,就新形势下加强党的建设作出新的重大部署。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党的坚强决心和历史担当,体现了全党的心声。学习贯彻六中全会精神,必须更加深入地认识和把握全面从严治党,坚定不移

- 全面从严治党是锻造坚强领导力量的必然要求
- 增强“四个意识”维护党中央权威
- 严肃党内政治生活是全面从严治党重要基础
- 强化党内监督是全面从严治党重要保障
- 突出抓好领导干部这个关键

地推进全面从严治党。

文章指出,只有把党的建设得更加坚强有力,我们党才能团结带领人民有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,赢得优势、赢得主动、赢得未来。把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,是新的历史条件下我们党应对世情国情党情变化的必然选择;把全面从严治党坚定不移推向纵深,是确保我们党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导力量的必然要求。

文章强调,统筹推进“五位一体”总体布局,建设中国特色社会主义伟大事业,面对“四大考验”和“四种危险”的严峻挑战,面对协调推进“四个全面”战略布局的艰巨使命,只有不忘初心、继续前进,不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看

齐意识,才能筑牢全面从严治党的思想基础,我们党才能担负起团结带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的历史使命。

怎样体现“四个意识”?如何检验“四个意识”?首先就要看是否紧密团结在党中央周围,团结在党的核心周围;就要看是否向党看齐,向党的核心看齐。只有增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识,才能有力维护党的团结和集中统一,有效应对党面临的重大挑战和危险,不断开创党和国家事业发展新局面。

文章指出,“法与时转则治,治与世宜则有功。”六中全会深刻把握新形势下党内政治生活的新情况新特点,针对党内存在的突出矛盾和问题,就坚定理想信念、坚持党的基本路线、坚决维护党中央权威、严明

党的政治纪律、保持党同人民群众的血肉联系、坚持民主集中制原则、发扬党内民主和保障党员权利、坚持正确选人用人导向、严格党的组织生活制度、开展批评和自我批评、加强对权力运行的制约和监督、保持清正廉洁的政治本色等12个方面作出规定、提出明确要求。准则既是党章规定的具体化,也是近年来全面从严治党实践形成的一系列举措的系统化;既指出了病症,也开出了药方;既有治标举措,也有治本方略,是我们党坚持思想建党和制度治党相结合的具体体现。

文章说,党的十八届六中全会审议通过《中国共产党党内监督条例》,对强化新形势下的党内监督作出顶层设计,为加强和规范党内监督提供了基本遵循。学习贯彻六中全会精神,一个极为重要的方面就

是要抓好条例的贯彻执行,使其成为规范各级党组织和广大党员、干部行为的硬约束。

强化党内监督,是推进全面从严治党的重要保障。党的执政地位,决定了党内监督在党和国家各种监督形式中是最基本的、第一位的,只有以党内监督带动其他监督、完善监督体系,才能为全面从严治党提供有力制度保障。

文章强调,“新形势下加强和规范党内政治生活,重点是各级领导机关和领导干部,关键是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员”“党内监督的重点对象是党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部”,党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》这两部党内法规,一个鲜明特色就是都突出了高级干部这个重点,对高级干部提出了更高的标准、更严的要求。学习贯彻十八届六中全会精神,必须突出抓好领导干部特别是高级干部这个关键,为全党全社会作出示范,带动党风政风民风进一步好转,把全面从严治党推向纵深。

对发展都市农业的三个期盼

程名望

自由谭

一个现代化的国际大都市,不仅需要高楼林立、车水马龙的气势和繁华,也需要绿色环保、鸟语花香的静谧与安详。农业和田园是中国人心中永恒的那抹绿,它代表着一种平静和超脱。不久前,我考察了日本东京和北海道的都市农业发展情况。想到上海市建设世界一流城市的战略和目标,想从绿色城市和宜居城市的视角,谈谈对上海发展都市农业的三个期盼。

期盼之一,是希望认识到发展都市农业的重要性和必要性。就国际趋势看,绿色城市是国际大都市的重要发展方向。随着人类进入后工业时代,国际大都市之间的竞争,不再是简单的产业和经济竞争,而是聚焦于宜居城市、绿色城市、精致城市和可持续发展城市。都市农业是精致城市和可持续发展城市的一部分,更是绿色城市和宜居城市的核心内容之一。它既可以调节城市生态平衡,也可以给市民增加接触自然和享受绿色的机会,提供更为健康的生活空间,有利于维护城市居民的身心健康。在城市粗放型扩张或摊大饼式发展的今天,发展都市农业是城市转型的一个机会和把手,具有重要的现实意义。

期盼之二,是希望厘清传统农业和都市农业的差异,消除对农业的歧视。正如诺贝尔经济学奖得主舒尔茨在《改造传统农业》中所论证的,由于生产周期长、受自然气候影响大和边际投

入递减等原因,农业是低效产业。而近代中国也正是由于长期依附于农业,没有踏上工业革命的快车道导致了贫穷和落后。但我们必须厘清的是,都市农业不是传统产业。都市农业是一种功能农业,比传统农业具有更多多元化的目标。如果说传统农业仅仅是为了获得农产品、解决温饱问题,都市农业则包含提供有机农产品、城市生态平衡、休闲观光、绿色体验等多元功能,都市农业的服务功能以及生态效益和社会效益,正是现代化大都市所需要的。

期盼之三,是希望上海立足自身优势,发展有特色的都市农业。20世纪60-70年代,日本经济高速增长,城市迅猛扩张,城市周边的地价快速上涨。为保留土地以达到增值的目的,一些农户不愿过早出卖自己所拥有的土地,于是将继续耕种的土地自然而然地保留了下来,形成了都市农业。中国的土地属于国家或者集体所有,都市农业的发展要靠城市发展理念和规划。一是要重视发展观光型农业,吸引都市居民参观体验,其本质是农业与旅游业的结合。二是要重视发展有机农业。在食品安全越来越被关注的背景下,在郊区支持和发展有机农业园区,生产无公害农副产品。三是要重视发展科技型农业。上海发展都市农业,要走高端农业的发展战略,通过科技投入和研发,形成在国内乃至国际市场上具有竞争力的高科技农业。(作者为同济大学经济与管理学院公共管理系教授,东方学者)



新民随笔

离家出走的广场舞大妈

朱晓昆

朋友的妈妈,68岁,退休10多年。前几天竟然离家出走了,住到姐妹家里。老伴每天电话短信地催,她不理不睬;平时最疼爱的小外孙,周末照例来外婆家,电话打过去,她也硬着心肠不松口。外公无奈,恨恨地说:“你外婆的魂被广场舞勾走了。”

日均两场,适时加场,这是朋友妈妈目前的广场舞参与节奏。老伴因为一向比较宅家不喜热闹,渐渐就不乐意了:一天就忙两次舞,其他事情都要根据这个安排时间;就算在家里,还要打电话、发微信说跳舞的事。朋友说,好像下个月有个广场舞的展演,这些天忙着排练,跳舞频率增加了,老两口的矛

盾也加剧了,从抱怨到争吵,一言不合,老妈甩手走了。

看到有报道说,源起中国的“广场舞大妈”似乎已经成为一个国际通用的人群名称。由于直译比较困难,几年前,《华尔街日报》就创造出了“Dama”一词,《经济学人》杂志则用“guangchangwu”来称呼广场舞,“广场舞大妈”应运而生,其影响力不言而喻。

跳广场舞的益处,已经无需赘述。多少结束职业生涯的大妈从中收获新的乐趣,甚至有准退休一族也加入这一行列。不过,在我们身边多见的是,大妈常常较大叔更为活跃,热衷运动,善于交际。当大妈的生活节奏和重心发生变化时,如果

没有自己能够全情投入的活动或者爱好,大叔就会感觉苦恼与不适。朋友的老爸吐槽,两个人都退休了,在家却连个说话的人都没有。

广场舞大妈出走了,留下更加孤独的大叔。她其实肯定挂念着老伴,或许老伴也有所反思。比起其他家庭矛盾来说,这个案例并非原则性的,乍一听还忍不住笑了,但细细想来,确实也是个值得关注的问题。有调查报告说,中国广场舞人群已接近一亿。无论这数字是否精确,应该会有一些数量的家庭,在热闹喧嚣、充满活力的广场舞背后,需要老两口间的平衡疏导和心理调节,能给家庭生活带来更多的感染和推动。

新民新语

万圣节的初始与衍生

华心怡

过去这个周末,派对里,朋友圈里,“鬼”出没。万圣节,又一个被年轻人追捧的舶来节日。若没有獠牙,没有血唇,没有惊悚与恐怖,肯定玩不转万圣节。僵尸新娘,吸血鬼……才是最贴合主题的正经装扮。

我们都以为,这是个“鬼”节,却不知如今的“鬼”是人类在自强进阶后的再创造。万圣节的初始,其实是“求爱”。

一个世纪以前,每逢十月底的这个节日,相关的活动都打着“爱情”的旗号。注重男女互动、浪漫与寻爱良机,万圣节来临时,小爱神丘比特的形象四处可见,而如今,丘比特已被黑猫、巫婆和南瓜灯的形象所取代。人们津津乐道的万圣节活

动,更通俗地说,就是一些被寄予美好愿望的情感占卜。在一个充满限制的社会里,类似的预测社交活动让女性们感觉自己多少也能掌控生活的一部分。

戴安·阿金斯曾写过《万圣节:浪漫艺术与昔年习俗》,她说:“在那个年代,寻觅一个适婚的好男人太重要了。而女人们又通常要一本正经,规规矩矩做一个淑女。所以参加那些历史悠久,口碑良好,并可能帮助她们找到另一半的活动对姑娘们来说太重要了。”坚果,曾在万圣节被赋予神秘的占卜意义。流行的风俗是,将两个栗子放在炉火中,它们代表着恋爱中的双方,如果栗子彼此靠近,燃烧出明亮的火花,意为这段关系非常幸

福。如果一个栗子爆开或出现裂纹,则表示伴侣的爱反复无常。当然,你还可以多放进几颗栗子,以探视谁才是最适合自己的恋人。

在大多数的节日里,女性都是主角,尤其是在节日衍生出的一系列派对中。但一百年以后,那个待字闺中,欲说还休,羞答答的姑娘,早已长成了风风火火,不让须眉的女汉子。她们不甘人后,被平等视之待之,在生活中,也在婚姻爱情的追逐中。在这样的时代背景转换中,渴求以占卜方式来寻找金玉良缘的传统,便难免式微了。本领不小,态度嚣张的女巫,顺势而上。这也是现代女性的写实,能干,娇蛮,自信。女巫,该是比白雪公主有趣的。